

## 题记

“人的生命相对历史的长河不过是短暂的一现，随波逐流只能是枉自一生，若能做一朵小小的浪花奔腾，呼啸加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展，我觉得这才是一生中最值得骄傲和自豪的事情。”

——摘自1988年，黄大年的入党志愿书

2017年1月8日，科学的星空中，一颗璀璨的明星悄然陨落。

7年前的那个冬日，他顶着纷飞的雪花，从英国归来，大步流星走进这里的时候，震动海外。有外国媒体报道说：“他的回国，让某国当年的航母演习整个舰队后退100海里。”

他就是国际知名战略科学家黄大年。

## “科研疯子”

——“中国要由大国变成强国，需要有一批‘科研疯子’，这其中能有我，余愿足矣！”

2016年2月14日情人节，黄大年在微信朋友圈写道：

“……真正从事科学的人，往往看重与事业发展攸关的情谊群体，面对‘知音’常有相见恨晚的遗憾，发展的是与众不同的情……”

科技部有关负责人对此印象深刻：“当时我们有一项地球勘探项目，缺一个领军人物。我去长春找他，第二次见才敢开口求他。因为这个上亿元的项目他分不到一分钱……”

“没问题。”如此痛快的回答让对方愣住了……

大家并不知道，黄大年看中的是这个项目瞄准的尖端技术——就像在飞机、舰船、卫星等移动平台上安装“千里眼”，看穿地下每一个角落。早在上世纪90年代，美英等国已使用这项技术进行军事防御和资源勘探。

大家更不知道，几年前，黄大年的父母相继离世时，他在国外忍痛未归，攻关的正是这个技术。

一天都没有等。他提出“从移动平台、探测设备两条路线加速推进”；他向吉林大学打报告，创设移动平台探测技术中心，启动“重载荷智能化物探专用无人直升机研制”课题。

没有机库，他在地质官门前寻了块儿空地，拉着团队挥汗如雨忙活个把月。机库建成第二天，出事了。

“这是违章建筑，必须得拆！”有人开着卡车就要动手。

原来，他们不清楚审批程序，只给学校打了报告，没有履行相关手续。

“不能拆！我们打过报告的。”黄大年急了，一边喊一边往卡车前一躺。阳光正强，他眯着眼睛，就这样躺着。他的



黄大年在松辽盆地大陆科学钻探2号井现场(2014年8月8日摄) 新华社发

几个学生马上也在他身边躺下……

事情传开了，有人说黄大年就是个“疯子”。他不在意：“中国要由大国变成强国，需要有一批‘科研疯子’，这其中能有我，余愿足矣！”

不疯不成魔。

就在这种“疯魔”中，我国在这一项目的数据获取能力和精度与国际的研发速度至少缩短了10年，而在算法上，则达到了国际先进水平。

## “拼命黄郎”

——“我是活一天赚一天，哪天倒下，就地掩埋”

回国7年，黄大年三分之一的时间都在出差。

“白天开会、洽谈、辅导学生，到了晚上别人都休息了，他就坐午夜航班去出差，因此人送绰号‘拼命黄郎’。”

“拼命黄郎”的一天大多是这样度过的：

早起，冷水洗脸，一大杯黑咖啡，转头埋在小山似的资料中。

中午，大家去食堂，他盯着电脑喊一声：“两个烤苞米。”没有烤苞米，他就从书包里掏出两片皱巴巴的面包。

下午，办公室门口排起长队，校内外的科研机构和专家学者找他请教。

半夜，他不出差就加班，有时还会和一些专家电话交流。

黄老师经常会接到一些单位的电话，就一些重大突发事件和棘手问题征求意见，时间多半是在后半夜。”

同一个团队的“千人计划”专家王献昌很担心：“你这是拿命在做科研啊！”

这位“拼命黄郎”却在微信朋友圈里这样说：“我是活一天赚一天，哪天倒下，就地掩埋……”

2016年11月29日凌晨，北京飞成都的最晚航班刚一落地，黄大年被急救车接走。

“病人什么情况？”成都市第七人民医院急诊室内，医生一边推着担架床，一边问同行的人员。

“胃很疼，在飞机上就昏过去了。”

“他吃什么了？”

“今天没顾上吃饭，登机前就喝了一瓶冰可乐。”

“可乐？”医生皱眉头，伸手想抽出病人怀里抱着的笔记本电脑为他做初步检查，却被对方抱得死死的。黄大年醒来第一件事就赶紧摸了摸怀中的电脑，然后长舒了一口气，对旁边同行的人员说：“我要是不行了，请把我的电脑交给国家，里面的研究资料很重要。”

天刚擦亮，黄大年一边往嘴里塞了一把速效救心丸，一边头也不回地走出了医院：“还有个会，挺重要的，我得去。”

回到长春，黄大年被强制做了体检。等结果的那两天，他又去北京出了趟差。

国土资源部科技与国际合作司副司长高平说：“是‘千人计划’成就了他，让

检查结果出来了：胆管癌。肿瘤已蔓延到胃部和肝部……

## 爱国情怀

——“海漂”18年，难忘初心：“振兴中华，乃我辈之责！”

2004年3月，父亲突然病重，进入弥留之际。黄大年正在1000多米的大洋深处进行“重力梯度仪”军用转民用领域的技术攻关。如果不是英国导师极力推荐，美方不会让一个中国科学家参与其中。黄大年把眼泪咽到肚子里，坚持做完试验。再次回到陆地时，父亲已入土为安。

两年后，同样的试验从潜艇搬上飞机，母亲临终前嘱咐爱子：“……早点回国，给国家做点事情……”

作为英国剑桥ARKeX地球物理公司的研发部主任，黄大年带领一支包括外国院士在内的300人“高配”团队，实现了在海洋和陆地复杂环境下通过快速移动方式实施对地穿透式精确探测的技术突破。妻子开了两家诊所，女儿在英国上大学。

2008年，中国开始实施“海外高层次人才引进计划”（简称“千人计划”）。没想到，他用最短时间辞职、卖掉房子和诊所，办好回国手续。

国土资源部科技与国际合作司副司长高平说：“是‘千人计划’成就了他，让

他义无反顾、全身心地实现理想抱负，抒发他的爱国热情。”

整理黄大年遗物，他的生前秘书王郁涵在他卧室床头柜的三个抽屉里发现了满满的治肝病的药，泪水再次夺眶而出——

不知有多少个深夜，黄老师靠着这些药物熬到天明。

## 赤子之心

——以出世的态度做学问、搞研究，以入世的态度爱国家、爱科学

回国这几年，黄大年在科研领域掀起一片涟漪。用高平的话说：“大年对待科学是很‘任性’的，他不唯上不唯权不唯关系，不允许‘你好我好大家好’，如同一股清流。”

“深部探测技术与实验研究”是中国有史以来最大规模的深探项目，黄大年回国不久便出任该项目第九分项的首席专家。

第九项目斥资逾3亿元。自认为和他关系不错的专家找来，想替某研究机构“拉点儿经费”，他一句“我没有对手、也没有朋友，只有国家利益”，直接把对方“噎个半死”。后来对方发现“居然连吉林大学也没有多拿一分钱”。

更让一些人难以接受的是，他还从国外引入一套在线管理系统，把技术任务分解到每月、每周甚至每天。每晚11点他必登录系统，谁偷懒、谁落后，软件一开，一清二楚。

有人领教过他的“火爆”：那是2010年春天的一个早上。

“怎么回事？小王，你催过了吗？”听得出黄大年有些烦躁。

“都催过了啊，黄老师！”王郁涵偷偷瞄了眼墙上的表，9点50分了，离开会还有十分钟，材料没交齐，人也没到齐！

“人浮于事！”大手一挥，黄大年突然把手机砸向地面，手机屏幕立刻摔了个粉碎：“我们拿了这么多纳税人的钱，怎么如此草草了事呢？！”

事后，他带着歉意说：“我很急躁。我无法忍受有人对研究进度随意拖拉。我担心这样搞下去，中国会赶不上！”

黄大年并非“不食人间烟火”，并非“吹毛求疵”。

在学生们心中，黄大年从来不是一个“高高在上的学术权威”，而是一个“严师慈父的长辈”、“一个“推心置腹的朋友”。

当年的学生马国庆和李丽丽家在农村，黄大年看好他们的专业潜质，创造各种机会送他们学习英语、参加国际交流。两人谈了恋爱，他帮他们争取留校。毕业结婚，又帮他们张罗租房。

有人嫌他管得太细、婆婆妈妈。他说：“我们的国家太需要人才，现在多用点心，他们中就有可能出大师、出诺贝尔奖。”

学校领导几次催他抓紧申报院士，他却说“先把事情做好，名头不重要”。地球探测科学与技术学院党委书记黄忠民说，参加学术会议或讲座，他能一口气准备十几页的材料，但要让他填报个评奖材料，半页纸都写不满。

最后清醒的日子，他还倚在床上、打着点滴，为学生们答疑；他嘱咐于平“把咱们自己的经费再压缩一些”，确保其他机构积极参与；他记挂团队里的姚永明参评副教授，硬是用颤抖的手，写下一段歪歪扭扭的推荐语。

## 尾声：不说再见

2017年1月1日，新年元旦，手术后第18天。

病房里，黄大年手臂上插满了管子。在青年教师焦健的帮助下，黄大年认真收听着习近平主席的新年贺词：2016年，“中国天眼”落成启用，“悟空”号已在轨运行一年，“墨子号”飞向太空，神舟十一号和天宫二号遨游星汉……

讲话中，习近平主席提到科技攻关，黄大年显得有些激动，他猛地深吸一口气，用沙哑的声音对焦健说：“国家对科技创新这么重视……有了国家的决心……我们的技术马上就要到了派上用场的时候……你们都要准备好，加油干啦……”

说完，一阵剧烈的咳嗽。

焦健忍着泪，直到出了病房的门才哭出来。他看见了黄老师眼角含着泪光。

1月4日晚，坏消息接踵而至。黄大年内脏出现大出血，转氨酶升高、肝功能有衰竭倾向……

此时，万里之遥的英国，黄大年的外孙降临到这个世上。

春伦，是黄大年为他的外孙起的中文名字：长春的春，伦敦的伦。黄大年曾说过，这是他最难忘、最喜欢的两个城市……

“哥，哥，你快醒醒，潇潇生了，是个男孩……”妹妹黄玲拿着手机冲进重症监护室，把照片举到黄大年眼前。

照片里，小宝宝黄皮肤、黑头发、圆脸蛋，眉眼之间，像极了黄大年的神韵。

此时，黄大年已失去了意识……

1月8日13时38分。正午的阳光照进重症监护室的窗棂，黄大年永远地休息了。

不说再见，黄大年没有走，学生们耳边响起他熟悉的声音：

“要树立远大理想和家国情怀，做出得去、回来得的科学家。”

不说再见，黄大年没有走，这片他热爱的故土的每一个角落都有他熟悉的身影。

他的生前助手于平、秘书王郁涵，常常静坐在黄大年的办公室里，仿佛在等待着出差回来的老师。

总有办公室电话和手机铃声打扰这宁静。在每一次来电点亮屏幕的时候，她们一次次地接起电话，告诉对方黄老师离去的消息……

记者吴晶 陈聪 周立权 张建  
(新华社长春5月17日电)

## 广告

关于天津职业技术师范大学自学考试  
(海南考点)停考的通告

各位考生：

2016年3月，国家教育部考试中心下发《关于停止开展高等教育自学考试省际委托组考工作的通知》，要求2018年1月1日起全面停止省际委托组考工作。自2018年1月起，如未考完全国统考科目的考生需赴天津参加考试。因国家政策有变，特此告知通过我校注册参加天津职业技术师范大学自学考试的考生，在剩余的考试时间(2017年10月)抓紧时间报考(报考截止时间为2017年5月31日)，如长期未接收到短信通知的考生速与我校联系。

联系电话：65902571 林老师

报考地址：海口市府城大园路77号海南省技师学院办公楼二楼继续教育中心

海南省高级技工学校  
(海南省技师学院)  
2017年4月26日

## 海南物资拍卖有限公司拍卖公告

第1007期

我公司受委托，定于2017年5月25日下午15:00时在洋浦经济开发区新浦大厦12楼会议室公开拍卖：

琼AJ0607梅赛德斯奔驰WDDDNG56X86A小型轿车；琼E03862宇通牌ZK6100DA9大型专用客车；琼E11268华泰圣达菲牌SDH6454M3小型普通客车；琼E06095雅阁牌HG7201轿车；琼E08750马自达牌CA7201AT轿车；琼E14278大众牌FV7166FAAGG小型轿车；琼E14395大众牌FV7166FAAGG小型轿车；琼E03430北京现代BH7160A轿车；琼EN0000吉姆西·赛威1GTZGGBG小型普通客车；琼E11860朗逸牌SVW7167HSD小型轿车等10辆汽车。竞买保证金2万元/辆。

标的展示时间及地点：2017年5月22,23日，洋浦经济开发区新浦大厦停车场。有意竞买者请于2017年5月24日下午16:00时前来我公司了解详情并办理竞买手续(竞买保证金以款到帐为准)。

地址：海口市文华东路3号市政办公楼第七层。  
电话：66753061、18808907588。

## 中标公示

三亚市南滨农场土地开发整理项目(I期)施工招标于2017年5月16日在三亚市人民政府政务服务大厅进行公开招标，已按照招标文件确定的评标办法和有关法规要求完成开评标工作，经评标委员会推荐：

第一中标候选人：四川省泸州志远建筑工程有限公司；

第二中标候选人：南昌市银广厦建筑工程有限公司；

第三中标候选人：河南永吉路桥发展有限公司。

公示期为2017年5月18日至2017年5月22日。如有质疑，请在公示期内向三亚市发展和改革委员会提出，电话：0898-88680320。

## 海南基石拍卖有限公司拍卖公告

(第20170524期)

受委托，定于2017年5月24日下午3点在我司拍卖大厅按现状净价拍卖：

海南国际华强塑胶制品有限公司债权，保证金200万元。

一、拍卖地点：海口市紫荆路11号紫荆花园1区2栋20B号房；

二、标的展示时间及办理竞买手续时间：自见报日起至2017年5月24日12:00止，逾期将不予办理竞买手续；

三、收取保证金时间：2017年5月24日12:00前；以款到帐为准；收取保证金单位名称：海南基石拍卖有限公司；开户行：中国农业银行海南省分行营业部；账号：21-100001040001981；